

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСИТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯР ЖАУНАГА УНІВЕРСИТЭТА

№ 8 (603) Субота, 16 сакавіка 1985 года Газета заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць раз у тыдзень Цана 2 кап.

ІНФАРМАЦЫЙНАЕ ПАВЕДАМЛЕННЕ аб Пленуме Цэнтральнага Камітэта Камуністычнай партыі Савецкага Саюза

11 сакавіка 1985 года адбыўся нечарговы Пленум Цэнтральнага Камітэта Камуністычнай партыі Савецкага Саюза.

Па даручэнню Палітбіро ЦК Пленум адкрыў член Палітбіро, сакратар ЦК КПСС тав. Гарбачоў М. С.

У сувязі са смерцю Генеральнага сакратара ЦК КПСС, Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР К. У. Чарненкі ўдзельнікі Пленума ўшанавалі памяць Канстанціна Усцінавіча Чарненкі мінутай жалобнага маўчання.

Пленум адзначыў, што Камуністычная партыя Савецкага Саюза, увесь савецкі народ панеслі цяжкую страту. Памёр выдатны партыйны і дзяржаўны дзеяч, патрыёт і інтэрнацыяналіст, паслядоўны змагар за перамогу ідэалаў камунізму і міру на зямлі.

Усё жыццё Канстанціна Усцінавіча Чарненкі да канца было аддадзена справе левінскай партыі, Інтэрасам савецкага народа. Куды б ні накіроўвала яго партыя, ён вяртаўся, з уласцівай яму самаадданасцю, змагаўся за ажыццяўленне палітыкі КПСС.

Многа ўвагі ўдзяляў Канстанцін Усцінавіч Чарненка паслядоўнаму правядзенню курсу на ўдасканаленне развіцця сацыялізму, на вырашэнне буйных задач эканамічнага і сацыяльнага развіцця, павышэнне дабрабыту і культуры савецкага народа, на далейшы ўздым творчай актыўнасці мас, паліпшэнне ідэалагічнай работы, умацаванне дысцыпліны, законнасці і парадку.

Вялікі ўклад унёс Канстанцін Усцінавіч Чарненка ў далейшае развіццё ўсебаковага супрацоўніцтва з брацкімі краінамі сацыялізму, ажыццяўленне сацыялістычнай эканамічнай інтэграцыі, умацаванне пазіцыі сацыялістычнай садружнасці. Пад яго кіраўніцтвам прайшла і паслядоўна праводзілася ў жыццё прынятыя мірнага суснавання дзяржаў з розным грамадскім ладам, дзяваўся рашучы адпор агрэсіўным задумам Імпэрыялізму, вялася настойная барацьба за спыненне навязванай Імпэрыялізмам гонкі ўзброенай, ліквідацыю пагрозы ядзернай вайны, за забеспячэнне надзейнай бяспекі народаў.

Як зрэнку вока барог Канстанцін Усцінавіч Чарненка адзінства нашай Камуністычнай партыі, калектыўны характар дзейнасці Цэн-

тральнага Камітэта і яго Палітбіро. Ён заўсёды імкнуўся да таго, каб партыя на ўсіх узроўнях дзейнічала як згуртаваны, адлажаны і баяны арганізм. У адзінстве думак і спраў камуністаў бачыў ён залог усіх нашых поспехаў, пераадолення недахопаў, залог паступальнай руху наперад.

Пленум падкрэсліў, што ў гэтыя жалобныя дні камуністы, увесь савецкі народ яшчэ цяжка згуртаваўся вакол Цэнтральнага Камітэта партыі і яго Палітбіро. У партыі савецкія людзі з поўнай падставай бачаць кіруючую і накіроўваючую сілу грамадства і поўныя рашучасці беззапаветна змагацца за рэалізацыю левінскай унутранай і знешняй палітыкі КПСС.

Удзельнікі Пленума ЦК выказалі глыбокае спачуванне родным і блізкім памёршага. Пленум ЦК разгледзеў пытанне аб выбары Генеральнага сакратара ЦК КПСС.

Па даручэнню Палітбіро з прававой на гэтым пытанні выступіў член Палітбіро тав. Грамыка А. А. Ён унёс прапанову выбраць Генеральным сакратаром ЦК КПСС тав. Гарбачова М. С.

Генеральным сакратаром Цэнтральнага Камітэта КПСС Пленум адвадушна выбраў тав. Гарбачова М. С.

Затым на Пленуме выступіў Генеральны сакратар ЦК КПСС тав. Гарбачоў М. С. Ён выказаў глыбокую ўдзячнасць за высокае давер'е, аказанае яму Цэнтральным Камітэтам КПСС, адзначыў, што вельмі добра разумею, наколькі вялікая звязаная з гэтым адказнасць.

Тав. Гарбачоў М. С. запэўніў Цэнтральны Камітэт КПСС, што ён прыкладзе ўсе сілы, каб верна служыць нашай партыі, нашаму народу, вялікай левінскай справе, каб няўхільна ажыццяўляліся праграмыны ўстаноўкі КПСС, забяспечвалася перамацянне ў вырашэнні задач дзейнага ўмацавання эканамічнай і абароннай магутнасці СССР, павышэння дабрабыту савецкага народа, умацавання міру, каб настойліва праводзілася ў жыццё левінскай унутранай і знешняй палітыка Камуністычнай партыі і Савецкай дзяржавы.

На гэтым Пленум ЦК закончыў сваю работу.

ністычнай партыі ў галіне эканамічнага развіцця нашай краіны.

А. МАЛАХАУ,
дацэнт кафедры галіко-
вых эканомік, член парт-
біро эканамічнага факультэ-
та.

Умацоўваць эканоміку краіны

Аднадушна, з гарачым адабрэннем сустраці савецкія людзі рашэнні нечарговага сакавіцкага Пленума ЦК КПСС, прамову на ім Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша М. С. Гарбачова, у якой перад камуністамі, усім савецкім народам пастаўлены важныя задачы па паскарэнню сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны, удасканаленню ўсіх бакоў жыцця грамадства. «Мы павінны, абавязаны ў кароткія тэрміны выйсці на самыя перадавыя навукова-тэхнічныя пазіцыі, на вышэйшы ўзровень прадукцыйнасці грамадскай працы...

Трэба няўхільна ажыццяўляць планавае развіццё эканомікі, умацоўваць сацыялістычную ўласнасць, павышаць правы, павышаць самастойнасць і адказнасць прадпрыемстваў. Гэта значыць падпарадкоўваць усё эканамічнае развіццё ў канчатковым выніку Інтэрасам савецкіх людзей».

Мы рыхтуем спецыялістаў, якія будуць працаваць у народнай гаспадарцы. Таму галоўная задача выкладчыка калектыўна-эканамічнага факультэта — даць студэнтам грунтоўныя веды, каб яны потым паспяхова змаглі справіцца з адказнымі задачамі, пастаўленымі Каму-



Міхаіл Сяргеевіч ГАРБАЧОЎ

Міхаіл Сяргеевіч Гарбачоў нарадзіўся 2 сакавіка 1931 года ў сяле Прывольным Чырвонагардзёйскага раёна Стаўрапольскага краю ў сям'і селяніна.

У хуткім часе пасля Вялікай Айчыннай вайны 1941—1945 гг. ва ўзросце 15 гадоў ён пачаў сваю працоўную дзейнасць. Працаваў механізатарам машына-трактарнай станцыі. У 1952 годзе ўступіў у члены КПСС. У 1955 годзе закончыў Маскоўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя М. В. Ламаносава (юрыдычны факультэт), а ў 1967 годзе — Стаўрапольскі сельскагаспадарчы інстытут, атрымаўшы спецыяльнасць вучонага агранома-эканаміста.

З 1955 года М. С. Гарбачоў — на камсамольскай і партыйнай рабоце. Працуе ў Стаўрапольскім краі: першым сакратаром Стаўрапольскага гаркома ВЛКСМ, намеснікам загадчыка аддзела прапаганды і агітацыі, а затым другім і першым сакратаром крайкома камсамола.

У сакавіку 1962 года М. С. Гарбачоў быў вылучаны партгоргам Стаўрапольскага тэрытарыяльна-вытворчага калгасна-саўгаснага ўпраўлення, а ў снежні таго ж года зацверджаны загадчыкам аддзела партыйных органаў крайкома КПСС.

У верасні 1966 года ён выбіраецца першым сакратаром Стаўрапольскага гаркома партыі. Са жніўня 1968 года

М. С. Гарбачоў працуе другім сакратаром, а ў красавіку 1970 года выбіраецца першым сакратаром Стаўрапольскага крайкома КПСС.

М. С. Гарбачоў — член Цэнтральнага Камітэта КПСС з 1971 года. Быў дэлегатам XXII, XXIV, XXV і XXVI з'ездаў партыі. У 1978 годзе выбраны сакратаром ЦК КПСС, у 1979 годзе — кандыдатам у члены Палітбіро ЦК КПСС. У кастрычніку 1980 года М. С. Гарбачоў пераабранены з кандыдатаў у члены Палітбіро ЦК КПСС. Дэлегат Вярхоўнага Савета СССР 8—11-га склікання, старшыня Камісіі па замежных справах Савета Саюза. Дэлегат Вярхоўнага Савета РСФСР 10—11-га склікання.

Міхаіл Сяргеевіч Гарбачоў — вядомы дзеяч Камуністычнай партыі і Савецкай дзяржавы. На ўсіх пасадах, якія яму даручае партыя, працуе з уласцівай яму ініцыятывай, энергіяй і самаадданасцю, аддае свае веды, багаты вопыт і арганізатарскі талент ажыццяўленню палітыкі партыі, беззапаветна служыць вялікай справе Леніна, Інтэрасам працоўнага народа.

За заслугі перад Камуністычнай партыяй і Савецкай дзяржавай М. С. Гарбачоў ўзнагароджаны трыма ордэнамі Леніна, ордэнамі Кастрычніцкай Рэвалюцыі, Працоўнага Чырвонага Сцяга, «Знак Пашаны» і медаламі.

Унясём і свой уклад

Вялікі работы нечарговага Пленума ЦК КПСС, прамова Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша М. С. Гарбачова — цяпер у пентры ўвагі кожнага савецкага чалавека. Уважліва азнаёміліся з прамовай і камсамольскай ГДУ. У ёй, у прыватнасці, гаворыцца, што партыя будзе няўхільна праводзіць распрацаваную ёй сацыяльную палітыку. Зразумела, што паліпшэнне ўмоў жыцця чалавека павінна засноў-

вацца на яго ўзрастаючым укладзе ў агульную справу. Мы, маладыя палкаленне, добра разумею, што адказныя задачы ўскладаюцца і на нас. Партыя чакае ад нас, выхаванцаў Лейнінскага камсамола, творчай ініцыятывы, працавітых рук і гарачага энтузіязму ў любой справе, за якую б мы не ўзяліся.

Аб тым, што моладзь многае можа, што складаныя задачы ёй пад сілу, перака-

наўча сведчаць размах патрыятычнага руху студэнцтва — удзел у будаўнічым руху студэнтаў нашага ўніверсітэта. Самаадданая праца будоў СБА ў час летніх семестраў — часцінка іх укладу ў агульную справу павышэння дабрабыту савецкага народа.

А. ШАЛДУКОВА,
нам. сакратара камітэта
ЛКСМБ ГДУ па арганізацыйнай рабоце.

Канстанцін Усцінавіч ЧАРНЕНКА

10 сакавіка 1985 года на семдзесят чацвёртым годзе жыцця пасля цяжкай хворобы памёр Генеральны сакратар Цэнтральнага Камітэта Камуністычнай партыі Савецкага Саюза, Старшыня Праэдыўма Вярхоўнага Савета СССР, тройчы Герой Сацыялістычнай Працы Канстанцін Усцінавіч Чарненка.

Перасталася біцца сэрца выдатнага дзеяча Камуністычнай партыі і Савецкай дзяржавы, міжнароднага камуністычнага і рабочага руху. Усе жыццё і дзейнасць Канстанціна Усцінавіча Чарненкі аддадзены беззаветнаму служэнню справе партыі і народа, барацьбе за ўмацаванне эканамічнай і абаронай магутнасці Радзімы, павышэнне дабрабыту савецкіх людзей, за ўсеабаковае ўдасканаленне нашага сацыялістычнага грамадства, за захаванне і ўмацаванне міру на зямлі.

Канстанцін Усцінавіч Чарненка нарадзіўся 24 верасня 1911 года ў сялянскай сям'і ў вёсцы Вялікая Цесь Навасёлускага раёна Краснаарскага краю. Працоўнае жыццё К. У. Чарненка пачаў з ранніх гадоў, працуючы па найму ў кулакоў. Уся яго далейшая працоўная дзейнасць звязана з кіруючай работай у камсамольскіх, а затым у партыйных органах. У 1929—1930 гадах К. У. Чарненка загадваў аддзелам прапаганды і агітацыі Навасёлускага райкома ВЛКСМ Краснаарскага краю. У 1930 годзе ён пайшоў добраахвотнікам у Чырвоную Армію, дзе ў 1931 годзе ўступіў у Радзіму Камуністычнай партыі. Да 1933 года служыў у пагранічных войсках, быў сакратаром партыйнай арганізацыі пагранічнай заставы.

Закончыўшы службу ў арміі, К. У. Чарненка працаваў у Краснаарскім краі: загадчыкам аддзела прапаганды і агітацыі Навасёлускага і Уярскага райкомаў партыі, дырэктарам Краснаарскага краёвага Дома партыйнай асветы, намеснікам загадчыка аддзела прапаганды і агітацыі, сакратаром Краснаарскага крайкома партыі.

З 1945 года пасля заканчэння Вышэйшай школы партарганізатару пры ЦК ВКП(б) К. У. Чарненка працаваў сакратаром Пензенска-

га абкома партыі, а з 1948 года — загадчыкам аддзела прапаганды і агітацыі ЦК Кампартыі Малдавіі.

У 1956 годзе ён быў вылучан у апарат ЦК КПСС на пасаду загадчыка сектара Аддзела прапаганды. З 1960 года К. У. Чарненка працаваў начальнікам Сакратарыята Праэдыўма Вярхоўнага Савета СССР. У 1965 годзе ён зацверджаецца загадчыкам Агульнага аддзела ЦК КПСС. У 1966—1971 гадах К. У. Чарненка — кандыдат у члены ЦК КПСС. На XXIV з'ездзе партыі, у сакавіку 1971 года, выбіраецца членам Цэнтральнага Камітэта КПСС, а ў сакавіку 1976 года на Пленуме ЦК КПСС, які адбыўся пасля XXV з'езда партыі, — сакратаром ЦК КПСС.

З 1977 года К. У. Чарненка — кандыдат у члены Палітбюро, а з 1978 года — член Палітбюро ЦК КПСС. Нечарговы Пленум ЦК КПСС, які адбыўся 13 лютага 1984 года, выбраў К. У. Чарненку Генеральным сакратаром ЦК КПСС.

К. У. Чарненка быў дэпутатам Вярхоўнага Савета СССР 7—11 скліканняў і дэпутатам Вярхоўнага Савета РСФСР 10—11 скліканняў. У красавіку 1984 года на першай сесіі Вярхоўнага Савета СССР 11-га склікання К. У. Чарненка быў выбраны Старшынёй Праэдыўма Вярхоўнага Савета СССР.

На высокіх пасадах, якія партыя давярала Канстанціну Усцінавічу Чарненку, ён праявіў сабе як верны і стойкі марксіст-ленінец, актыўны барацьбіт за мір і шчасце людзей. Валодаючы багатым жыццёвым вопытам, глыбокімі тэарэтычнымі ведамі, выдатнымі палітычнымі і арганізатарскімі здольнасцямі, ён унёс вялікі ўклад у калектыўную дзейнасць Цэнтральнага Камітэта партыі па распрацоўцы і ажыццяўленню генеральнай лініі КПСС, ажыццяўленню рашэнняў XXVI з'езда, па развіцці і ўсталяванню ленінскага стылю партыйнай і дзяржаўнай работ.

У дакладзе на чэрвеньскім (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС, у іншых выступленнях К. У. Чарненкі ўсеабаковае абгрук-

таванне атрымаў стратэгічны курс КПСС — курс на ўдасканаленне публічнасці ў СССР сацыялізму. З яго імем звязаны далейшае палітычнае і канкрэтызацыя выпрацаванай партыйнай канцэпцыі развіцця сацыялізму, якая лягла ў аснову работы па падрыхтоўцы новай рэдакцыі Праграмы КПСС.

Многа сіл і ўвагі ўдзяляў К. У. Чарненка ўдасканаленню форм і метадаў ідэаінфармацыйнай і арганізатарскай работы партыі ў масах, яе кадровай палітыцы, палітычнаму дзейнасці Саветаў, прафсаюзаў і камсамола, творчых саюзаў, органаў народнага кантролю. Значны ўклад К. У. Чарненкі ў распрацоўку рэформы школы.

К. У. Чарненка праявіў вялікі клопат аб павышэнні тэмпаў росту грамадскай вытворчасці, усеабаковай інтэнсіфікацыі эканомікі, пакарэнні навукова-тэхнічнага прагрэсу, аб ўдасканаленні гаспадарчага механізму, умацаванні дысцыпліны і арганізаванасці. У яго прамовах на нацыянальным (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС атрымала далейшае развіццё аграрная палітыка партыі, вызначаны актуальныя задачы па выкананню Харчовай праграмы, няўхільнаму павышэнню жыццёвага ўзроўню народа.

Узначальваючы Савет Абароны СССР К. У. Чарненка многае зрабіў для ўмацавання абароназдольнасці краіны, павышэння баявой гатоўнасці Савецкіх Узброеных Сіл.

У складанай міжнароднай абстаноўцы К. У. Чарненка нястомна працаваў над правядзеннем у жыццё міралюбівай ленінскай знешняй палітыкі нашай партыі, накіраванай на ўмацаванне міру і міжнароднай бяспекі, спыненне голяк узбраенняў, на ліквідацыю пагрозы ядзернай вайны. Гэта палітыка знаходзіла і знаходзіць аднадушную падтрымку савецкага народа, усіх людзей добрай волі.

Першарадную ўвагу К. У. Чарненка ўдзяляў развіццю і ўмацаванню супрацоўніцтва і згуртаванасці краін сацыялі-



стычнай садружнасці. Ён паслядоўна выступаў за ўмацаванне адзінства сусветнага камуністычнага і рабочага руху, у падтрымку нацыянальна-вызваленчай барацьбы народаў.

Па ініцыятыве К. У. Чарненкі былі распрацаваны многія канструктыўныя прапановы Савецкага Саюза, накіраваныя на аздароўленне міжнароднай абстаноўкі, на ўсталяванне прынцыпаў мірнага суснавання дзяржаў з рознымі грамадскімі ладам.

За вялікія заслугі перад Радзімай Канстанцін Усцінавіч Чарненка тройчы ўдасноены звання Героя Сацыялістычнай Працы, узнагароджаны чатырма ордэнамі Леніна, трыма ордэнамі Працоўнага Чырвонага Сцяга, многімі медалімі Савецкага

Саюза, а таксама вышэйшымі ўзнагародамі брацкіх краін. Ён з'яўляўся лаўрэатам Ленінскай прэміі.

К. У. Чарненка карыстаўся глыбокай павагай і давер'ем савецкага народа, нашых замежных сяброў. Яго заўсёды вызначалі чужыя адносіны да патрэб і запарываваньняў працоўных, прычымовнасць і асабістая скромнасць.

Усе жыццё Канстанціна Усцінавіча Чарненкі — яркі прыклад непахіснай адданасці вялікай справе ленінскай партыі, самаадданай працы ў імя перамогі ідэалаў камунізму.

Светлая памяць аб Канстанціне Усцінавічу Чарненку назаўсёды захавасца ў сэрцах камуністаў, усіх савецкіх людзей.

Цэнтральны
Камітэт
КПСС

Праэдыўм
Вярхоўнага
Савета СССР

Савет
Міністраў
СССР

ДАНІНА ГЛЫБОКАЙ ПАВАГІ

Як і ўсе савецкія людзі, прагрэсуе чалавечы свет з болей у сэрцах усмешкамі выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта вестку аб смерці

выдатнага дзеяча Камуністычнай партыі і Савецкай дзяржавы, міжнароднага камуністычнага і рабочага руху, нястомнага змагаара за захаванне і ўмацаванне міру на зямлі Генеральнага

сакратара ЦК КПСС, Старшыня Праэдыўма Вярхоўнага Савета СССР Канстанціна Усцінавіча Чарненкі.

На ўсіх факультэтах універсітэта прайшлі жалобныя мітынгі, на якіх міну-

тай маўчання была ўшанавана светлая памяць аб К. У. Чарненку. Адаючы даніну вялікай павагі, выступаўшыя на мітынгх адзначалі выдатныя арганізатарскія здольнасці, якія праявіў К. У.

Чарненка на ўсіх пастах, якія яму даручала партыя і народ. У памяці савецкіх людзей К. У. Чарненка застаецца як палымны прапагандыст марксісцка-ленінскай ідэй. Ён унёс вялікі ўклад у распрацоўку тэорыі і практыкі ўдасканалення развіцця сацыялізму, быў актыўным змагааром за мір, умацаванне супрацоўніцтва братніх сацыялістычных краін.

На мітынгх было выказана гарадзе адабрэнне рашэння нечарговага сакавіцкага Пленума ЦК КПСС аб выбранні на пост Генеральнага сакратара ЦК КПСС, віднага партыйнага і дзяржаўнага дзеяча М. С. Гарбачова. Савецкі народ падкрэсліваў выступаўшыя на мітынгх, поўны рашучасці і далей змагацца за ажыццяўленне ўнутранай і знешняй палітыкі КПСС якая выражае карэжныя інтарэсы народа.

НА ЗДЫМКАХ: у час жалобнага мітыngu на геалагічным факультэце.
Фота В. Ермаковай.



ВЫСОКАЕ ПРЫЗНАЧЭННЕ УНІВЕРСІТЭТА

Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт па праву лічыцца флагманам вышэйшай школы Беларускага Палесся. За паўтара дзесяцігоддзя свайго існавання ён дасягнуў прыкметных поспехаў у падрыхтоўцы маладых спецыялістаў для народнай гаспадаркі, у развіцці навуковых даследаванняў, пашырэнні і ўмацаванні сувязі навукі з вытворчасцю. Як вучэбна-навуковы і культурны цэнтр Гомельшчыны на сучасным этапе камуністычнага будаўніцтва ГДУ павінен узнімацца на якасна новыя, больш высокія рубяжы. Адсюль заканамерна ўсё ўзрастаючая ўвага, якая працягваецца да шматграннай дзейнасці ўніверсітэта з боку партыйных і савецкіх органаў. У прыватнасці, гэтымі днямі яго наведалі першы сакратар

Гомельскага абкома партыі дэпутат Вярхоўнага Савета СССР А. А. Малафееў, старшыня выканкома абласнога Савета народных дэпутатаў дэпутат Вярхоўнага Савета БССР А. С. Камай, сакратар гаркома КПБ Н. Ф. Іванова. У рэктарце яны сустрэліся з кіруючымі работнікамі ўніверсітэта. Рэктар акадэміі АН БССР, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі СССР Б. В. Бокуць падрабязна расказаў аб факультэтах, спецыяльнасцях і спецыялізацыях універсітэта, аб праблемах, якія патрабуюць неадкладнага вырашэння.

Пры размове аб адкрыцці новых спецыяльнасцей і спецыялізацый А. А. Малафееў і А. С. Камай падкрэслівалі неабходнасць максімальнага забяспачэння маладымі спецыялістамі вытвор-



чых прадпрыемстваў і аграпрамысловага комплексу Гомельшчыны. Адзначана так-

сама, што Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт павінен адыграць вядучую ролю ў сваім рэгіё-

не ў справе рэалізацыі рэформы агульнаадукацыйнай і прафесіянальна-тэхнічнай школы.

На сустрэчы ішла дзелавая размова аб перспектывах ГДУ, будаўніцтве новага вучэбна-лабараторнага корпусу, лепшым забяспачэнні вучэбнага працэсу сучаснай электронна-вылічальнай тэхнікой.

У час заходжання ва ўніверсітэце А. А. Малафееў, А. С. Камай, Н. Ф. Іванова азнаёміліся з некаторымі вядучымі навукова-даследчымі лабараторыямі ўніверсітэта. На сустрэчы ў адрас рэктарата, партыйнай і грамадскай арганізацыі было выказана шэраг каштоўных прапановаў, рэалізацыя якіх дазволіць зрабіць новы крок на шляху ўдасканалвання падрыхтоўкі спецыялістаў з універсітэцкай адукацыяй і развіцця фундаментальнай навукі.

НА ЗДЫМКУ: на сустрэчы ў рэктарце.
Фота В. Васільчанкі.

У ГАЛІНЕ ЗНЕСНЯЯ ПАЛІТЫКІ НАШ КУРС ЯСНЫ І ПАСЛЯДОУНЫ. ГЭТА — КУРС МІРУ І ПРАГРЭСУ.

(З прамовы Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша М. С. Гарбачова на Пленуме ЦК КПСС 11 сакавіка 1985 года)

МАЦАВАЦЬ МІР— ПАЧЭСНЫ АБАВЯЗАК

ГЛЫБОКА УСВЕДАМЛЯЮЦЬ І ІМКНУЦЦА ДА ГЭТАГА У ГОД 40-ГОДДЗЯ ВЯЛІКАЙ ПЕРАМОГІ ЖЫХАРЫ АРДЭНАНОСНАГА ГОМЕЛЯ

Ідзе завяршальны год адзначанай п'ятгодкі — год актыўнай падрыхтоўкі да XXVII з'езда КПСС і 40-годдзя Перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне. Яго насьцяганасць важнымі падзеямі надае асаблівую палітычную сэнс вядлікай рабоце партыйных, дзяржаўных і гаспадарчых органаў, грамадскіх арганізацый і працоўных калектываў па мабілізацыі ўсіх сіл на паспяховае завяршэнне вытворчых заданняў юбілейнага года і п'ятгодкі ў цэлым.

Новымі працоўнымі дасягненнямі сустракаюць слаўнае 40-годдзе Перамогі гамельчане. У ходзе працоўных вахт і пачынаюць яны накіроўваючы свае намаганні на дэмавінавое выкананне планаў і сацыялістычных абавязанасцей 1985 года і ў гэтым бачаць свой абавязак перад светлай памяццю тых, хто аддаў жыццё ў бітвах за свабоду і незалежнасць Радзімы, за мір і шчасце людзей цяперашняга і будучых пакаленняў.

Патрыятычны імкненні гамельчан знаходзяць сваё адлюстраванне таксама ў актыўным удзеле ў дзейнасці Савецкага Фонду міру, папаўненні яго добраахвотнымі ўзносамі. Ндаўна адбылося пасаджэнне актывістаў Савецкага Фонду міру нашага горада. На ім былі падвезены вынікі работы за 1984 год і вызначаны задачы паліпашынення патрыятычнага і інтэрнацыянальнага выхавання ў перыяд падрыхтоўкі да XXVII з'езда КПСС, 40-годдзя Вялікай Перамогі.

Адкрываючы пасаджэнне, сакратар гаркома КПБ Н. Ф. Іванова адзначыла, што ўдзел у барацьбе за мір праз Фонд міру стаў унутранай патрэбай многіх тысяч гамельчан, праўдзённым патрыятызму і інтэрнацыяналізму, якім падвядзеным таго, што палітыка КПСС і Савецкага ўрада карыстаецца ўсенароднай падтрымкай. Патрыятычны рух працоўных і ўсіх жыхароў горада няўхільна пашыраецца. Карада няўхільна пашыраецца. Карада няўхільна пашыраецца. Карада няўхільна пашыраецца. Карада няўхільна пашыраецца.

вецкага Фонду міру яны ўнеслі 630,4 тысячы рублёў, то летасць амаль на 62 тысячы рублёў больш.

У горадзе распаўсюджваецца ініцыятыва занясення ў спісы калектываў загінуўшых у гады Вялікай Айчыннай вайны Герояў Савецкага Саюза. Зароблены на іх імя сродкі пералічваюцца ў Фонд міру. Цяпер у горадзе налічваецца звыш 100 калектываў, у састаў якіх уключаны ганаровыя члены. Для прыкладу назавём завод «Крышталь». 36 яго ўчасткаў, брыгада камуністычнай працы і калектыву ATK уключылі ганаровым членам Героя Савецкага Саюза Ю. Шандалава. За мінулы год на яго імя было зроблена 6 тысяч 813 рублёў, якія пералічаны ў Савецкі Фонд міру. Канешне, справа не ў лічбах, няхай і ўнушальных. Галоўнае — гэта форма работы дапамагае цікава і дзейна выхоўваць моладзь на багатых баявых і працоўных традыцыях савецкага народа.

Актыўна садзейнічаюць Фонду міру наша інтэлігенцыя, вучоныя. Калектывы Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта, Беларускага НДІ лясной гаспадаркі, Інстытута механікі металалімерных сістэм АН БССР штогод уносяць на яго рахунак убуныя сумы. У прыватнасці, рэктар ГДУ акадэміі АН БССР Б. В. Бокуць с'ялета пералічыў у Фонд міру прусуджаную яму Дзяржаўную прэмію СССР. Мастакі горада Р. Е. Ландарскі, Д. І. Алейнік, М. К. Назаркевіч, М. М. Палкаўнічанка, В. Ф. Дзенісенка таксама ўнеслі ў Фонд міру значныя сумы.

Садзейнічанне Фонду міру раскрышае вядлікую духоўную прыянасць і багацце душы савецкіх людзей — патрыятаў-інтэрнацыяналістаў. Усё больш актыўна далучаюцца да гэтай пачэснай справы нашы школьнікі. Грошы, атрыманыя за здадзены металалом, макулатуру, дзены металалом, яны ахвотна пералічваюць на рахунак Фонду міру. І хоць гэта, як правіла, невялікія сумы, але яны маюць выключную каштоўнасць: з ма-

ленства ў сядомасці нашых дзяцей выхоўвацца пачуццё братэрства, узаемавыручкі і чалавекалюбства.

Значныя індывідуальныя ўзносы паступаюць у Фонд міру ад рабочых, пенсіянераў горада. Так, рабочы шклозавода імя Ламаносава П. І. Гулевіч ітмешчана пералічыў на яго рахунак на 10 рублёў. Такія ж сумы са сваіх пенсій пералічваюць В. Т. Мядзведзкая і Н. А. Сімановіч. Пенсіянерка А. В. Хрыпунова ў кастрычніку мінулага года ўнесла ў Савецкі Фонд міру 2 тысячы рублёў. Яна сказала: «Хачу, каб нашы дзеці і ўнукі не ведалі жахаў, якія перажылі мы».

Такія прыклады — не адзінаковыя. Некаторыя ўкладчыкі з-за сваёй сіпласці не хочучы, каб пра іх гаварылі або пісалі. Якія б сумы не ўнеслі гамельчане ў Савецкі Фонд міру, яны робяць гэта ад чыстага сэрца, усведамляючы сваю прыналежнасць да магутнага руху сучаснасці — барацьбы за мір.

Гомельскі гарком КП Беларусі, бюро праўлення гарадскога аддзялення СФМ вызвалі сардэчнаму ўдзячнасць усім актывістам Савецкага Фонду міру за плённую працу па патрыятычнаму выхаванню савецкіх людзей, за актыўны ўдзел у дзейнасці СФМ.

У сакавіку ў горадзе аб'яўлен месцячкі міру, прысвечаны 40-годдзю Вялікай Перамогі. У ходзе яго ва ўсіх працоўных калектывах, арганізацыях, савецкіх і навуцальных установах, па месцу жыхарства актывізацыя работа па ваенна-патрыятычнаму і інтэрнацыянальнаму выхаванню. Удзельнікі Вялікай Айчыннай вайны сустракаюцца з моладзю, раскаваюць пра гераічны подзвіг савецкага народа ў барацьбе супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Актывісты Савецкага Фонду міру прамовачы цяпер вядлікую растлумачальную работу па больш шырокаму далучэнню гамельчан да збору сродкаў у Фонд міру.

Праводзімы месцячкі яшчэ раз прадэманструе гарачае імкненне працоўных, моладзі г. Гомеля ўнесці свой канкрэтны ўклад ва ўмацаванне міру на зямлі.

Т. ЕРМАКОВА,
лектар Гомельскага гаркома КП Беларусі, намеснік старшнік гарадскога аддзялення Савецкага Фонду міру.

НАВУКОВА-МЕТАДЫЧНАЯ КАНФЕРЭНЦЫЯ

Рэформа агульнаадукацыйнай і прафесіянальна-тэхнічнай школы паставіла новыя, больш адказныя задачы перад ВНУ краіны. Яны заключаюцца ў павышэнні якасці падрыхтоўкі маладых спецыялістаў, якім даводзіцца працаваць на ніве асветы і ў ПТВ. Гэтану пытанню асабліва ўвага надаецца ў Гомельскім дзяржаўным ўніверсітэце, сведчаннем чаго стала праведзеная нядаўна навукова-метадычная канферэнцыя прафесарска-выкладчыцкага саставу па педагогіцы і метадыцы навучання ў вышэйшай школе. Яна працягвалася 7 дзён. На першым пленарным пасяджэнні з дакладам «Задачы выкладчыцкага калектыву ўніверсітэта па павышэнню якасці падрыхтоўкі спецыялістаў для народнай гаспадаркі ў святле патрабаванняў XXVII з'езда КПСС і наступных Пленумаў ЦК КПСС» выступіў рэктар ГДУ, акадэмік АН БССР, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі СССР Б. В. Бокуць. Вядлікую цікавасць выклікалі таксама даклады «Выкрыццё фальсіфікацыі сацыялізму — важнейшая задача контрпрапаганды» і «Павышэнне лектарскага майстэрства выкладчыкаў», з якімі выступілі адпаведна прарэктар па

навуковай рабоце, прафесар М. В. Навучыцель і загадчык кафедры педагогікі і псіхалогіі член-карэспандэнт АПН СССР І. Ф. Харламаў.

На наступных пленарных пасяджэннях канферэнцыі з актуальнымі дакладамі выступілі прарэктар па вучэбнай рабоце член-карэспандэнт АН БССР, прафесар Л. А. Шамэйкоў, прарэктар па завочнаму навучанню кандыдат педагогічных навук Л. Н. Сечка, дэкан завочнага факультэта дацэнт А. В. Саннікава, дацэнты кафедры педагогікі і псіхалогіі Г. Т. Гусева і Р. М. Аўчыніцкія.

У дні канферэнцыі адбыліся секцыйныя пасяджэнні на факультэтах універсітэта. На іх заслухана і абмеркавана звыш 60 дакладаў па важнейшых напрамках універсітэцкай адукацыі.

На агульнаму думку ўдзельнікаў канферэнцыі, яна прайшла на высокім арганізацыйна-метадычным узроўні і паслужыць далейшаму ўдасканалванню і павышэнню якасці падрыхтоўкі маладых спецыялістаў, што дазволіць яшчэ больш паспяхова вырашаць усе задачы, якія пастаўлены партыяй і ўрадам перад вышэйшай школай.

В. ВАЛОДЗІН.

ЛЕПШЫЯ АКАДЭМІЧНЫЯ ГРУПЫ

На сумесным пасяджэнні камітэта камсамолу і прафкома студэнтаў ГДУ падвезены вынікі прамеркавага этапа агляду-конкурсу на лепшую акадэмічную групу ўніверсітэта. Першае месца заняла група Т-42 акадэмічнага факультэта. Тут 68% студэнтаў здалі з'мову экзаменацыйную сесію толькі на «добра» і «вядзганна». Камсамольцы групы актыўна займаюцца навукова-даследчай работай. Даве работы па грамадскіх навукках, прадстаўленыя на абласны конкурс, былі адзначаны граматамі. Чатыры даследаванні па спецыяльных дысцыплінах былі заслужаны на навукова-практычнай канферэнцыі ва ўніверсітэце.

Камсамольцы групы — актыўныя ўдзельнікі грамадскага жыцця ГДУ. Летам мінулага года ў саставе СВА выязджала 19 студэнтаў групы, 8 — займаюцца

ў калектывах мастацкай самадзейнасці ўніверсітэта, многія юнакі і дзяўчаты дасягнулі добрых поспехаў у спорце.

Другое месца ў сацыялістычным спаборніцтве заняла група Г-21 гісторыка-філалагічнага факультэта. Яе студэнты з поўнай адказнасцю адносяцца да свайго галоўнага абавязку — вучобы, тут добра наладжана ідэйна-выхаваўчая работа. Камсамольцы актыўна ўдзельнічаюць у стварэнні музея камсамольскай славы Гомельшчыны, група мае пастаяннае камсамольскае даручэнне — кантраляваць правядзенне палітыфармацыі на факультэце.

За добрыя поспехі ў вучобе, актывнасць у грамадскім жыцці свайго факультэта і ўніверсітэта трэцяе месца прусуджана групе Г-41 геафака.

ДА БЯДЫ ВЯДЗЕ НЕАСЦЯРОЖНАСЦЬ

Многія з гамяльчан, напэўна, былі сведкамі бурных тлумачэнняў інспектараў ДАІ паручальнікам правілаў пераходу вуліц. Нярэдка пешаходы абураліся: «Падумаеш, знайшлі злачынцу». А іншыя проста чакаюцца на ўцёкі. Можна, правілы паруюцца нястрыманымі, схільнымі да непадпарадкавання людзі? Зусім не. Большасць пешаходаў-паручальнікаў — паважаныя працаўнікі, добрыя пераконваўся, калі даводзілася дастаўляць іх у інспекцыю або ў аддзел міліцыі для ўстаноўлення асобы. Як правіла, гэтыя былі людзі, якія нідзе, акрамя вуліцы, не ўступаюць у супярэчнасць з законам. Што ж прымушае іх не прызнаваць правілаў паводзін на вуліцы? Яшчэ многія гамяльчане чамясці ўпэўнены: пераход вуліцы на неўстаноўленым месцы — учынак не страшны. Маўляў, правілы — не што іншае, як празмерная мера перасцярогі і існуюць для разваж, да якіх сабе ніхто, натуральна, не адносіць. Менавіта гэты самападман прыводзіць адных да канфіктаў на дарозе, другіх — да цяжкіх траўм і нават смерці. За два месяцы бягучага года на вуліцах г. Гомеля трапілі пад колы транспарту 45 чалавек. 5 пешаходаў загінула.

Прывяду некалькі фактаў. Рабочы завода «Кармаш»

А. Крупеня насупраць прахаднага завода «Электраапаратура» перабягаў вуліцу Савецкую перад аўтамабілем ЗІЛ-130 і быў збіты ім. Пацярпеўшы з сур'ёзнымі траўмамі быў дастаўлены ў бальніцу.

Аператар статаўраўлення А. Рубашына разам са сваёй цёткай перабягала ва неўстаноўленым месцы вуліцу Пралетарскую Яны былі збіты аўтамабілем ВАЗ-2101. Цётка загінула, а яе пляменніца трапіла на бальнічны ложка.

Даўно заўважана: ніхто з пацярпеўшых пры парушэнні правілаў вулічнага руху ў другі раз у бальніцу па гэтай прычыне не пападае. Дык няўжо цаной здароўя трэба плаціць за нескладаную навуку аб правілах дарожнага руху?

Да месца састанца на іншыя названні. Пацярпеўшыя, расказваючы сябрам аб здарэнні з імі, часта вядуць іх ва ўсім вадзіцеляў. Такім таварышам неаднойчы даводзілася апускаць вочы, калі інспектар ДАІ прыходзіў у працоўны калектыў і тлумачыў, як было на самой справе. Нам трэба пераймаць вопыт жыхароў сталіцы Беларусі — Мінска. Тут да мінімуму зведзена колькасць дарожных трагедый па візе пешаходаў. У горадзе не ўбачыш людзей, якія б пераходзілі вуліцу на чырвоны колер святлафора або ва неўстаноўленым месцы.

Што ж перацкаджае змяніць карэным чынам сітуацыю ў нас? Справа не толькі ва ўстаноўцы святлафораў, будаўніцтве падземных пераходаў і г. д. Ні якія сродкі не дапамогуць, калі пешаход пазбаўлены пачуцця самадyscyпліны. Унікае пытанне: што штурхнула пад колы аўтамабіля ГАЗ-24 фатограф аб'яднання «Гомельфота» Казарноўскага, які пералез праз трубацатую агародку і аказаўся на шляху аўтамабіля? Вадзіцель не змог яго спыніць і пешаход ад атрыманых цяжкіх траўм памёр.

У забеспячэнні бяспекі руху многае можна зрабіць у самыя кароткія тэрміны. Возьмем, напрыклад, прафілактыку дарожнага траўматызму. Прафсаюзны камітэты, праз якія праходзяць лісты непрацаздольнасці пацярпеўшых на дарозе, чамясці прапуюць прафілактыку дарожных траўм з поля зроку. Валікі эфект могуць даць агляды-конкурсы сярод працоўных калектываў па недапушчэнню дарожнага траўматызму, дні бяспекі руху і многія іншыя меры пераважы на прадпрыемствах і ў арганізацыях, месцах нашага адпачынку.

У. ЛІПСКІ,
старшы інструктар абласной дзяржаўна-інспекцыі, член прэс-аўтаklubа Саюза журналістаў БССР.

СПОРТ ПЕРАМАГЛІ МАЦНЕЙШЫЯ

Праведзена першыя спартыўныя гульні на лыжаму спорту. У спаборніцтвах прынялі ўдзел 130 чалавек. Сярод мужчын у гонцы на 10 км перамогу атрымаў студэнт факультэта фізічнага выхавання В. Механікаў. Другое і трэцяе месцы занялі яго таварышы па камандзе А. Клімкоў і В. Кручанкоў.

Мацнейшая сярод дзяўчат у гонцы на 5 км стала студэнтка факультэта фізічнага выхавання Ірына Бабохіна. На другую і трэцюю прыступкі п'едэстала гонару ўзняліся студэнткі гісторыка-філалагічнага факультэта Валяціца на Прыгодзіч і Анна Аучыніцава.

У эстафетных гонках сярод

мужчын месцы размеркаваліся наступным чынам: на першым — факультэт фізічнага выхавання, другім — фізічны факультэт, трэцім — геафак.
У жаночай эстафедзе першае месца занялі студэнткі гістфіла, другімі былі будучыя матэматыкі і трэцімі — біёлагі.

Падведзены камандныя вынікі першынства ГДУ па лыжаму спорту і зімоваму мнагабор'ю ГПА. Найбольшую колькасць ачкоў набраў спартсмен гістфіла. Гэта Іх вялікі поспех. У гэтым спорце на другое месца выйшлі студэнткі факультэта фізічнага выхавання, на трэцяе — матфак. Па зімоваму мнагабор'ю ГПА другімі прызерамі сталі будучыя фізікі, трэцімі — эканамісты. У ходзе спаборніцтваў 30 чалавек выканалі нармальна першага спартыўнага разраду. Л. МАРОЗВА, галоўны скартатар спаборніцтваў.

РАСЦЕ ДАСТОЙНАЯ ЗМЕНА

У спартыўным комплексе Беларускага політэхнічнага інстытута праведзена першыя спартыўныя гульні Беларускага ДСТ «Буравеснік» па вольнай барацьбе сярод юнакоў. Узяў у зборную каманду ДЮСШ пры ГДУ. Яна набрала 1300 ачкоў і намянога аплярэдзіла бліжэйшых канкурэнтаў.

Пераможцамі ў сваіх вагавых катэгорыях сталі В. Грынькоў, М. Гарошка, С. Эстрын, В. Ніканцаў, С. Фрадын, А. Гасілеў, А. Прахаронка, С. Громаў, В. Галынін, А. Ананчанка. Іх трэнерамі з'яўляюцца А. Хатыль, Ю. Петухоў, В. Дрыжкоў, Д. ЖАРКОЎ, дырэктар ДЮСШ.

ПОСПЕХ ЮНЫХ ЛЁГКААТЛЕТАЎ

На першынстве Беларускага ДСТ «Буравеснік» па лёгкай атлетыцы сярод юнакоў, якое праведзена ў сталіцы нашай рэспублікі, паспяхова выступіла зборная каманда ДЮСШ пры ГДУ. Яна заняла першае месца і

прывесла ў скарбонку ўніверсітэта 1168 заліковых ачкоў. Пераможцамі і прызерамі ў асобных відах праграмы сталі Леанід Бялко, Аляксандр Кравец, Аксана Казырэўская, Аліна Тапленкіна і Жана Палайшчук.



Даўно захапляецца альпінізмам загадчык лабараторыі тэхнічных сродкаў навування ГДУ У. Чысіч. Яму скарыліся вяршыні Каўказа, Паміра, Цянь-Шаня. Ад кожнага ўзыходжання на схіль гор у яго, як і ў сяброў па звязцы, застаюцца незабыўныя ўражанні. Памятаць аб іх дапамагаюць шматлікія фатаграфіі, бо назіменым спадарожнікам альпініста стаў фотаапарат. Гэты

здымак быў зроблены У. Чысічам у час экспедыцыі на Каўказ.

ПАВЕДАМЛЕННЕ

Ва ўніверсітэце фарміруецца група студэнтаў у колькасці 15 чалавек для турыстычнага пазедзі ў Народную Рэспубліку Валгарыю. Пазнаёміцца з братамі сацыялістычнай краіны, адначасам можна ў сярэдзіне ліпеня. Кошт пазедзі — 420 рублёў. Жадаючым стаць удзельнікам турыстычнага пазедзі неабходна прадставіць у прафком студэнтаў ГДУ характарыстычны рэкамендацыі з факультэта не пазней 19 сакавіка.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат гісторыка-філалагічнага факультэта, кафедра гісторыі СССР і БССР выказваюць глыбокае спачуванне асістэнту гэтай кафедры БЫШЫКУ Уладзіміру Іванавічу з выпадку заўчаснай смерці яго БРАТА.

Парады садоўдам

АБ АБРЭЗЦЫ ДРЭЎ

Першы вясенні «каляндарны» месяц на Гомельшчыне не заўсёды змяняе пачатак вясны. Бываюць гады, калі не толькі ў пачатку, але і ў сярэдзіне сакавіка марозы, асабліва ноччу, у нас перавышаюць 10 градусаў і суправаджаюцца пякучым паўночным ветрам. Аднак, хаця і моцны мароз раніцай, але потым на паўднёвым прыгрэтым сонцам схілах дахаў падтае снег і звінці капеж.

З надыходам вясны ў садоўдаў-аматараў значна прыбаўляецца клопатаў. Сярод іх — абрэзка плодовых і ягідных культур. Між тым існуе правіла: абрэзкай плодовых дрэў і ягідных кустоў трэба займацца пры тэмпературы не ніжэй мінус 10 градусаў. Абавязкова трэба скончыць абрэзку да таго, як пачнуць набухаць пупышкі.

У гэтым годзе высокія снежныя суметы аблягаюць абрэзку. Забраўшыся на іх, садоўдаў можа абрэзаць галінкі бліжэй да вярхушкі кроны. Па замёрзшаму снегу і лягчай збіраць абрэзаныя галінкі. Праўда, у сярэдзіне дня снег падтае і правальваецца. У гэтым выпадку трэба на снег пакласці дошкі.

Існуюць два віды абрэзкі. Так званая санітарная, калі абразаюцца адмершыя, хворыя і паламанныя галінкі. Яна праводзіцца пераважна на дарослых дрэвах. Такую абрэзку можна і неабходна рабіць на працягу ўсяго года.

Асноўная мэта абрэзкі маладых плодовых дрэў — забеспячэнне фарміравання «галюных» галінак, стварэнне правільнай кроны. А яна не павіна быць залішне густой — інакш

не ўсе галінкі атрымаюць патрэбную «порцыю» сонечных промяняў і абаронных сродкаў пры апыркванні ад шкіднікаў. Таму маладыя дрэвы прараджаюць, пакідаючы 5—7 найбольш моцных і накіраваных у розныя бакі парасткаў. Яны і стануць будучымі асноўнымі галінкамі.

Прараджванне праводзіцца і на дарослых дрэвах. Гэта таксама робіцца для асвячлення кроны, каб фотасінтэз, без якога не могуць утварыцца якасныя плады, магчыма больш раўнамерна «працаваў» на ўсіх галінках. Наколькі гэта магчыма, бачна на такім прыкладзе: у лісця яблыні з найбольш асветленага паўднёвага боку кроны ў сярэднім за дзень інтэнсіўнасць фотасінтэзу ў пяць разоў вышэй, чым у цэнтры кроны, дзе асвятленне ў 8—10 разоў слабей. У выніку і якасць пладоў у яе цэнтры ў тры разы меншая, чым на перыферычных галінках.

Аднак вернемся да маладых дрэўцаў. Калі ж праводзіць іх абрэзку? Пакуль зямля не адталала, да распускання пупышак, а яшчэ лепш — да пачатку руху сокаў. Натуральна, вызначаць гэта трэба не надрэзам плодовага дрэва. Тут прыродным арыенцірам можа служыць «плач» бярозы. Таму сачыце за надвор'ем, ходам феаналагічных з'яў селетняй вясны, прыслухоўвайцеся да парад вопытных садоўдаў, ваших суседзяў.

В. ВЕРАМЕНЧЫК,
кандыдат сельскагаспадарчых навук, асістэнт кафедры батанікі і фізіялогіі раслін.

ЗАПРАШАЕ КІНАТЭАТР «СПАРТАК»

Калі Вы любіце кінамастатства, калі кіно для Вас магчымае зразумець сябе і аглядаючы свет, узабагаціць сябе духоўна, калі Вы цікавіцеся гісторыяй кіно або любіце вяртацца да фільмаў мінулага, калі Вы зноў хочаце паглядзець добры фільм — прыходзьце ў спецыялізаваны кінатэатр «Спартак». Тут дзейнічае Клуб сяброў кіно «Дыялог», у якім паказваюцца старыя і новыя служкі, сапраўдныя мастацкія творы буйнейшых савецкіх

рэжысёраў і майстроў замежнага экрана. Тут Вас запрасяюць на прэм'еру некалькіх цікавых, праблемных фільмаў, якія Вы зможаце паглядзець толькі ў гэтым кінатэатры. У прапанаваным рэпертуары Вы заўсёды зможаце знайсці фільмы па душы. Дэвіз Клуба сяброў кіно: «Кожнаму глядачу — свой фільм, кожнаму фільму — свой глядач».

Адміністрацыя кінатэатра выпускае аб'яўленні на наведванне пясядзённяў Клуба. Іх могуць вабшыч студэнты, выкладчыкі і супрацоўнікі ўніверсітэта.

У бліжэйшыя дні на экране кінатэатра «Спартак» Вы зможаце паглядзець мастацкія фільмы:

16—17 сакавіка — мастацкі фільм «Спартак» (2 серыі). Пачатак сеансаў: 16га — 10, 15, 18, 20, 21, 20, 17га — 11, 10, 14, 10, 17, 30, 20, 30.

18га сакавіка — індыйскі

двухсерыйны мастацкі фільм «Абдула». Сеансы: 11, 10, 13, 30, 16, 18, 30, 21.

19—20 сакавіка — фільм Рэжысёра кінастудыі «Патрэба салістка». Сеансы: 11, 30 і 13, 30 (падоўжаны), 16, 18 (падоўжаны), 20, 21, 20 (падоўжаны).

21—22 сакавіка — мастацкі фільм «Сповідзь яго жонкі». Пачатак сеансаў: 11, 30, 13, 40, 16 (падоўжаны), 18, 19, 30, 21 (падоўжаны).